

EDICION DE LA TARDE.

Consecuencias Inevitables.

En Alicante dicen los periódicos que empieza a sentirse la carestía.

De Cartagena, ya dijimos el otro día lo que pasaba.

Las cartas de Alcoy y de Elche pintan aquello con tristes colores, y en la primera de estas poblaciones 20 000 obreros corren el riesgo de quedarse sin trabajo.

Y en una palabra: las excesivas medidas sanitarias, interrumpiendo las transacciones y paralizándolo el comercio, son causa de que las clases modestas que viven de su trabajo manual, y que no tienen ahorros, se principien a ver en una situación dolorosa.

De manera que siendo discutible la eficacia de los cordones, y desde luego habiendo convenido ya la mayoría de las personas ilustradas en prescribir los interiores, resulta que aun concediendo, como nosotros concedemos, que el cólera se transmite por el contagio, y que si se pudiese levantar una muralla china entre las naciones, con montera de cristal, quizá se detuviera la marcha de la peste; con todo esto, y sin negar que sean casos de cólera los de varios pueblos de Alicante, y que puedan serlo los de la provincia de Lérida; más aún, recordando nosotros que los casos de Alicante sean como los de Francia e Italia, que primero fueron pocos y controvertidos y luego muchos y manifiestos; reconociendo todo esto y confesando todo lo otro, todavía los males del acordonamiento y de las cuarentenas son tan graves que igualan y superan a los del cólera, por la ruina en los intereses, la miseria en los pueblos y las molestias mil en las personas, y por tanto condenamos la política sanitaria del gobierno que los está produciendo.

Esta política de recelo, ya se ve además con cuánta facilidad se mete en los organismos del país; y por un lado salen grupos de estudiantes pidiendo que se suspendan las matrículas, y por el otro salen rancios de alcaldes prohibiendo que entren en las poblaciones los estancieros y los recaudadores; y por fin a la paralización del comercio, sucede la ruina de la Hacienda y la tesis del presupuesto; dando por fin el balance de las precauciones recelosas un resultado más fatal aun que la presencia y estragos del mismo cólera; el cual, a la postre, como venga derecho e intencionado, siempre concluye por venir, sin que nadie lo remedie.

De aquí, nuestra constante tesis: lo que los pueblos gastan en cordones y cuarentenas, gástelo principalmente en higiene, en desinfectantes, en ropas limpias de hospitales, etc., etc.

El rey de Italia en Nápoles.—Los cordones sanitarios.

El corresponsal del Times en Roma telegrafía a su periódico que el rey Humberto en Nápoles, acompañado del príncipe Amadeo, de los señores Depretis y Mancini y del prefecto y síndico de la ciudad, al visitar los hospitales, se paraba en cada cama, y conversaba con los coléricos cuyo estado lo permitía, tomando nota de sus quejas ó alabanzas por el trato recibido.

El rey Humberto ha entregado cien mil francos para socorro de los coléricos pobres.

Uno de los individuos de la escolta del rey ha sido atacado del cólera.

El mismo corresponsal dice que Nápoles está casi desierto.

En algunas calles no ha quedado habitante libre de la epidemia.

En la calle Vico Duchessa se contaron treinta casos en una hora.

El día 9 hubo un caso de cólera en Roma, que recayó en un joven judío procedente de Nápoles.

De Nápoles telegrafían también al Times, que los enterramientos en los cementerios van ofreciendo graves dificultades, por la abundancia de cadáveres: son tantos los enterrados que no se pueden dar dos azadonazos ni remover la tierra sin desenterrar un brazo ó una pierna en putrefacción.

En este telegrama se narra un incidente trágico: Un guardia se sintió atacado del cólera; pero antes de someterse a las mil angustias que le esperaban, se tiró por una ventana y quedó muerto en el acto.

Tiene tan mal carácter el cólera de Nápoles, que algunas víctimas han fallecido a los diez minutos de sentirse atacadas; otros coléricos han durado tres horas; pero la mayor parte de los casos que terminan por la muerte, no duran más de cinco ó seis horas.

La Perseveranza de Milán dice que en aquella población ha ocurrido también un caso muy marcado de cólera morbo. La víctima fué un comerciante que procedía de Nápoles.

Las autoridades toman todas las medidas oportunas para evitar la propagación de la epidemia.

El Sr. Tommasi Crudeli, diputado del Parlamento italiano y profesor de Higiene de la Universidad de Roma, ha publicado en el *Pópulo Romano* un artículo condenando en los términos más duros los cordones sanitarios y las cuarentenas.

Cartas de un turista.

VII.

Segovia 8 de Setiembre.

Al señor director de EL CORREO.

La sociedad segoviana se ha repuesto pronto del efecto que le produjo la aparición del cólera en España.

Los primeros momentos fueron de terror, de pánico; después ha considerado que se halla en una población donde la terrible epidemia no ha aparecido casi nunca ni causado jamás gran número de víctimas, y el sosiego, la tranquilidad, han renacido en los espíritus.

Así, varias familias, resueltas antes a abandonar ya la ciudad para regresar a sus lares, se quedan por ahora aquí; algunas han pedido habitaciones—entre ellas la condesa viuda de Lombillo y sus hijos;—últimamente otras, como la señora

doña Pilar Cistué y su sobrina, han venido a residir entre nosotros, aguardando ver el rumbo que toma el temible huésped asiático.

La vida es, pues, en Segovia agradable y variada, aunque esto parezca extraño.

Habiendo sociedad numerosa y distinguida, se explica naturalmente mi tesis.

Siguen muy concurridas las reuniones de los condes de los Villares, donde diariamente se baila.

Pero ahora se hallan amenazadas de perder uno de sus principales encantos: la presencia de la gentil hija de la casa, la joven condesa de Villafranca de Ebro, que debe salir en fecha próxima a visitar sus posesiones de la provincia de Salamanca.

Pero si las circunstancias... sanitarias no mejoran, la simpática pareja tornará a Segovia a dejar pasar la borrasca.

Otra tertulia está asimismo muy favorecida dos veces por semana: la de la señora de Carvajal, consorte del brigadier de artillería.—Allí también se baila; y como abunda el elemento joven, no decaen hasta hora muy adelantada el movimiento y el buen humor.

Cada vez son más brillantes los sábados del conde de Cheste, y anteanoche casi toda la *high-life* indígena y madrileña se había citado en los grandes salones de la mansión del insigne literato.

La noche era tibia y apacible: las ventanas abiertas dejaban penetrar en las estancias a la par los rayos de la luna y los efluvios penetrantes de las flores.

Pero más bellas y más frescas eran todavía las flores animadas, que, luciendo ligeros y elegantes trajes, corrían y se agitaban en las vueltas rápidas y vertiginosas del vals.

Las bellezas del país sostienen dignamente la competencia con las cortesanas, y son modelo perfecto de buen tono y distinción.

La colonia madrileña, a excepción de la condesa de los Villares, la de Villanueva de Perales y sus hijas, y la señora viuda de Mendez Vigo y la suya, figuraba en la concurrencia, a la que colmaron de obsequios y atenciones la interesante señora de Ceballos Escalera, hija del anfitrión, y su graciosa y amable nuera la marquesa de la Pezuela.

La vizcondesa de Ayala, ligeramente indisputada, no pudo asistir al sarao, con vivo sentimiento de sus amigos.

Igualmente lo manifestaban todos en general al saber que, disponiéndose el conde de Cheste a regresar a Madrid para dirigir de nuevo con su notoria pericia las tareas de la Academia Española, serán ya tan solo dos ó tres las noches que disfrutarán los placeres que prodigamente proporciona a la gente *comme il faut* en su magnífica morada.

Hoy lunes otro baile en casa de la señora viuda de Piñal, que promete ser no menos delicioso que los celebrados antes por la opulenta americana, y se asegura que otra dama no menos conocida imitará su ejemplo, tratando así de alejar las tristes ideas que embargan actualmente los ánimos.

Los sábados no son memorables solo por las fiestas del conde de Cheste, sino por la visita que hacen a Nuestra Señora de la Fuencisla gran parte de las familias residentes en el Real Sitio de San Ildefonso.

En *broches*, *fastones*, *landeaux*, millores y berlinas, vienen de allá infinidad de ilustres y hermosas *devotas*, que no se contentan con asistir a la salva en el templo de la escuela patrona de Segovia, sino que acto continuo la escuchan segunda vez en la inmediata iglesia de los frailes carmelitas.

Indescriptible es el cuadro de animación y movimiento que ofrecen las cercanías de ambos santuarios de cinco a siete de la tarde, y anteaer contribuyó a prestarle mayor efecto la presencia del escuadrón de la Escolta Real, que practicó un paseo militar de la Granja a esta capital.

Infinitos ginetes acompañaban a los aristocráticos carruajes procedentes de la Granja, y adivinábase más de un misterio amoroso en esta otra improvisada escolta.

Recordo haber visto entre las concurrentes a las salvas, a las duquesas de Alameda y Medina-Celi, a las marquesas de Coquilla, Valdecañas y su linda hija, Folleville y Jura Real, las condesas de Santibañez, Tejada de Valdosa y sus hijas, del Pilar—sin la suya, que debe llegar en breve de San Sebastian—las señoras y señoritas de Shee y Saavedra, Salamanca, Camaron, Manzanara, Lasqueti, Aguilera, Subiela, Gallostra, Ibarra, etc., etc.

De siete a ocho de una noche estrellada y espléndida, regresaban al Real Sitio los que—queremos creerlo—animados solo del sentimiento religioso, habían venido a Segovia a orar en dos distintos templos y a saludar a sus amigos y apasionados.

Como vé Vd., querido director, no se pasa mal el tiempo en este rincón del mundo; y no son las referidas las únicas distracciones del turista.

La ciudad posee monumentos y antigüedades de sumo interés para el curioso y el erudito; y no faltan establecimientos industriales dignos de atento examen y de detenida visita.

Uno de ellos es la fábrica de loza fina, fundada el año de 1861, en las cercanías, por el conocido y famoso ingeniero D. Melitón Martín, y cuyos excelentes productos son poco conocidos en Madrid, mereciendo serlo mucho.

Está la fábrica situada sobre el río Eresma, cuyas aguas se emplean como fuerza motriz para el movimiento de las máquinas; y en los mismos terrenos existió antiguamente otra de paños, destruida por un incendio a principios del siglo presente.

De 1861 hasta 1881 la dirigió D. Francisco Arca; pero habiendo adquirido en 1875 su propiedad D. Marcos Vargas, vecino de Madrid, la amplió considerablemente, mejorando la sala de hornos, construyendo espaciosos locales para almacenes, oficinas destinadas a la administración, talleres de filetes y casa vivienda.

También hizo edificar un horno a la moderna; mejoró y aumentó la fabricación de cuantos objetos de porcelana son hoy conocidos, incluyendo las mayólicas, siendo director en el día el inteligente

facultativo en el arte D. José Volscheid, quien desempeña este cargo desde 1882.

La fábrica emplea en trabajo permanente 120 operarios, con los empleados indispensables para el servicio del establecimiento fabril y mercantil.

Son de elogiar la esmerada pintura y adornos de diferentes géneros, incluso el mayólico, gran novedad, ya por su fabricación, formas y accesorios, ya por no desmerecer de cuanto se ejecuta en el extranjero.

Además de esto, los precios son moderados y ponen al alcance de las familias más modestas los productos de la fábrica del Sr. Vargas, entre los cuales figuran juguetes y *bibélots* idénticos a los que nos traen de Francia y Alemania.

Como el Sr. Vargas no tiene depósito alguno en Madrid, he creído oportuno dar a conocer una casa que goza de justa fama en todas partes.

Las antiguas fábricas de paños han desaparecido del país donde alcanzaron tanto éxito en lejanos tiempos, siendo reemplazadas por las de papel de varias clases, que funcionan en diversos puntos de la ciudad.

Hay una que surte a las oficinas y escritorio con economía y perfección; otra para cigarrillos; y en fin, alguna más digna de alabanza por la perfección de su trabajo.

Son tan conocidos y admirados los principales edificios de aquí, que no añadiré nada acerca de ellos para no repetir lo que han escrito diestras y reputadas plumas; limitándome a recomendar al viajero no deje de visitar un Santo Cristo, propiedad de la marquesa de Lozoya—que esta amable señora permite ver a quien lo solicita—y que es obra maravillosa del arte.

También los amantes de la arquitectura árabe deben recorrer la pequeña iglesia de religiosas del Corpus, donde encontrarán bastante que satisfacer sus gustos y aficiones.

Le mot de la fin.
Hay aquí un buen hombre, enriquecido en el comercio, que ahora se quiere dar tono de personaje importante.

Con este objeto, no omite medio alguno, incluso el de convidar a sus amigos a banquetes y saraos.

Cuéntase que en cierta ocasión le invitó verbalmente para un té, más ó menos *dansant*, en estos curiosos términos:

—No deje V. de venir—decía—porque habrá además chocolate y *fiambres frías*.

MEFISTÓFELES.

Carta de San Ildefonso.

Señor Director de EL CORREO.

Un día espléndido y magnífico ha sido el de hoy, con una temperatura en extremo agradable. Lo único que lo ha empañado, moralmente hablando, han sido las noticias del cólera, que se leen con avidez. Todo se vuelve comentarios acerca del mal que adige a los pueblos de las provincias de Lérida y Alicante, y hasta chocan ya de una manera clara y precisa no se diga que es cólera morbo asiático, y sí enfermedad sospechosa.

La comisión ó Junta de Sanidad creada aquí para realizar los acuerdos tomados, ha tenido hoy también su sesión; debatiéndose asuntos de importancia, como lo es uno de ellos el de la limpieza de alcantarillas, que algunas son hasta desconocidas por las personas facultativas y más antiguas de este Real Sitio. No cabe duda que su limpieza sería de todo punto conveniente; pero el modo y gastos no se resolverá tan pronto. ¿Habrá suficiente agua en el estanque llamado el Mar? ¿Podrán resistir las cañerías la fuerza necesaria de agua para una medida de tal naturaleza? Y si las alcantarillas, que muchas se desconocen, y por consiguiente la dirección que llevan, están, con efecto, obstruidas desde tiempo inmemorial, ¿no se resentirán, ó producirán algo peor que el estar obstruidas?

Desde por la mañana se anunció que S. M. el Rey honraria esta tarde el Tiro de pichón; pero no ha sido así: ha ido de paseo, a caballo, por el Pinar, acompañado de varias personas, entre ellas el señor conde de Villanueva de Torres Torres. Debido sin duda a aquella creencia ha estado hoy el Tiro extraordinariamente animado, no de señoras, pues no hubo más que dos, la de Orduña y la de Avellaneda, pero respecto de aficionados hemos contado lo menos ochenta.

Después de algunos tiros sueltos, empezó una *poule* en cinco pájaros, tomando parte en ella los señores duque de Sexto, marqués de la Coquilla, conde de Muguiro, de Gomar, de Solma y de la Corzana, Drake de la Cerda, Bauer (D. Gustavo), Guillen, Lopez Bayo y Medina Vitoros. Fue bastante reñida, pero al fin por empate la repartieron los vencedores Muguiro y Guillen.

A continuación fué una *santínang* compuesta de los mismos y además los Sres. Gurowski y Gesler, repartiéndose entre Guillen y Drake. Quedando bastante tarde todavía para verificar más *santínang*, se repitió otra, pero saliendo Gurowski y entrando en su lugar el señor barón del Castillo de Chirel y el joven amigo nuestro D. Julian Olivares, ganando Gomar. Por último, tuvo lugar otra a un solo tiro, y no obstante tomar parte los señores Coquilla, Bauer, Gomar, Drake, Lopez Bayo, Muguiro, Corzana y Gurowski, todos aficionados y de primera talla, ninguno mató pájaro, por lo cual tuvieron que repetir, ganando seis de ellos por no haber más pichones.

Mientras todos estos señores se divertían de la manera indicada, otras familias merendaban muy tranquilamente en el ameno sitio llamado Las Pasaderas; porque el cólera preocupa, pero la gente se divierte que es un primor.—*El Corresponsal*.

Setiembre 12.

Lo de Vivero.

El comité conservador de Vivero (Lugo) acordó la candidatura de diputados provinciales para la próxima renovación. Esto nada tendría de particular; pero lo que es grave y tiene escandalizada a la gente sensata de este país, es ver figurar en

dicha candidatura al recaudador de contribuciones D. Urbano Bédia, como si el art. 33 de la ley provincial, que trata de los que están incapacitados, y su párrafo 2.º no estuviera escrito.

El recaudador de contribuciones del partido de Vivero es el que firma los recibos de las mismas; en su nombre está prestada la fianza, y por más subterfugios que busque, como el de conseguir que se le varíe la palabra *agente* por la de *recaudador*, siempre sería una grave infracción de la ley el que el recaudador ó agente fuese admitido diputado. En la delegación del Banco de España de la provincia de Lugo consta que D. Urbano Bédia es el recaudador de las contribuciones de Vivero y su partido, y esto es lo que nos basta.

Carta de Ciudad-Real.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mío: Las draconianas medidas sanitarias acordadas aquí, como en todas partes, obedeciendo, según se dice, a órdenes secretas del señor Romero Robledo, tienden a su desaparición en cumplimiento de mandatos del mismo que las decretó, en bien mal hora por cierto.

Desde ayer ha cesado en parte la prohibición de la entrada de toda clase de personas en esta ciudad, sin sufrir cuarentena de doce y seis días, según las precedencias, en los dos lazaretos establecidos en la misma, y los carteros, maquinistas, fogoneros y otros operarios ya no apuestan con las emanaciones del ácido fénico con que se fumigaba la correspondencia a los primeros y la ropa a los segundos.

En honor de la verdad, y si he de rendir culto a la imparcialidad que Vd. me tiene recomendada presida en mis cartas a su ilustrado diario, debo decirle que la junta de Sanidad é individuos de este ayuntamiento se han escudado en el cumplimiento de su deber, y que si bien algunas de las disposiciones adoptadas son altamente ridiculas, como el de permitir que los de dentro se comuniquen con los de fuera, por horas y días enteros, extramuros, pueden dispensarse estas faltas garrafales, en gracia al buen deseo que personalmente han demostrado dichos señores trabajando con celo extraordinario en pró de este vecindario.

Pero como no siempre llueve a gusto de todos, los capitulares que componen el cabildo prioral, se han negado terminantemente a prestar guardia en las puertas de la ciudad, porque aseguran estar exentos de estas cargas, y como el ayuntamiento no quería admitirles sustitutos para ese servicio, se ha originado un conflicto entre ambas corporaciones, que amenaza tomar serias proporciones.

Por otra parte, al delegado de Hacienda no le bieron sentar bien algunos de los acuerdos mencionados, puesto que se dice que al ver que se prohibía la entrada en absoluto a los estancieros del partido, recaudadores de contribuciones, comisionados por los pueblos para ingresar fondos, y a otros funcionarios que conducían remesas a esta tesorería, alguna cosa debió hacer cuando el alcalde tuvo que publicar el día 5 un bando permitiendo la entrada de los estancieros y de los fondos que condesen los recaudadores y comisionados para el Tesoro. Se asegura que si así no hubiera ocurrido, hubiéramos tenido que lamentar otro conflicto.

Hoy ya, por fortuna, hemos vuelto a un estado relativamente normal, y aunque continuamos haciendo guardia, es solo para estar al cuidado de las personas y mercancías que procedan de puntos sospechosos, habiéndose asimismo levantado la inspección en que se tenía a una apreciable familia oriunda de Novelda.

Como el *microbio* es lo que impera hoy, nada se dice ni se advierte respecto de las muy próximas elecciones provinciales. Solo en la capital, la presentación a última hora de la candidatura del señor Zaldívar, apoyada por elementos valiosos de oposición, ha desconcertado a los ministeriales, y aunque estos andan por esas calles recabando votos, es inminente el naufragio de uno de los dos candidatos conservadores en la contienda que se prepara, y de la que es seguro saldrá el gobierno derrotado por mayoría en esta provincia.

Anoche, señor director, hubo en esta capital una manifestación ruidosa y sin ejemplo en la misma. Un centenar de personas, provistas de pitos, cencerros y latas de petróleo vacías, tomó por asalto la céntrica calle de Arcos, en que tiene su domicilio un viudo al que no hace dos meses se le murió su cara costilla, y ya ayer contrajo segundas náuseas con otra viuda, y sin previo aviso dieron comienzo a la más horrible algarabía que imaginarse puede, sin que bastasen los serenos para hacerles disuadir de su propósito a los manifestantes.

Como quiera que la noche avanzase y el grupo fuese engrosando por momentos, empezando a revestir bastante gravedad el acto, reunidos todos los serenos, agentes de orden público con sus inspectores a la cabeza, alguaciles y alguna Guardia civil, con el señor alcalde primero, un teniente alcalde y un concejal, que todos ostentaban las insignias de su autoridad, se procedió a acorrallar a los alborotadores, lo cual hizo temer efusión de sangre, dado el estado de los ánimos en aquel preciso instante; pero por ventura no sucedió así, y todo terminó con algunos fuertes atropellos, alguno que otro accidente y con la prisión de seis de los principales agitadores. Hay temores de que esta noche se repita tan descomunal concurrencia, si no se toman algunas precauciones, pues se susurra que esta mañana, a las diez, no se encontraba ni un silbato para un remedio en los numerosos comercios de la población.

Y por último, diré a Vd. que esta madrugada ha fallecido repentinamente un tendero en el momento de tomar un laxante, y que en medio de la gritería espantosa que producían los de la *reunion cencerri* se oyeron voces nada agradables hasta para el mismísimo Sr. Romero Robledo, porque algunos creen, que es este ministro la causa primordial de la alarma en que nos encontramos.

Suyo afectísimo.—*El corresponsal*.

11 Setiembre 84.

Resoluciones oficiales.

La Gaceta de hoy publica las siguientes:
De Guerra.—Promoviendo al empleo de teniente general al mariscal de campo D. Eduardo Gamir; disponiendo que cese en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, por haber pasado a situación de reserva, el vicealmirante de la armada D. Francisco de Paula Pavia y Pavia, y nombrando en su reemplazo al de igual graduación D. Manuel de la Pezuela; promoviendo al empleo de brigadier a los coroneles de artillería, infantería y caballería D. Alfonso Fernández de Córdoba, D. Luis Cappa y D. Pedro Velarde y de la Mota respectivamente.
De Gracia y Justicia.—Disponiendo que vuelva a encargarse de la subsecretaría del ministerio, el señor marqués de Trives.
De Hacienda.—Disponiendo que vuelva a encargarse de la dirección de lo Contencioso el Sr. D. José de Cárdenas.
De Gobernación.—Confirmando la suspensión del ayuntamiento de Villanueva de San Carlos (Ciudad-Real), y alzando las del de Toledo y Navalcarnero.

AL MENUDEO.

El ministro de Gracia y Justicia considera como la base de sus reformas legislativas la del Código penal, puesto que la organización judicial depende de la clasificación que se haga de los hechos penales en delitos y faltas, y de la competencia que se atribuya a los jueces y tribunales para conocer de unos y otros.
Desde luego el propósito principalísimo del señor Silvea es descargar a las Audiencias del conocimiento en juicio oral de hechos de escasa importancia que proceden resolverse por funcionarios de un orden inferior ó de categoría análoga a la de los jueces municipales en un juicio sumarisimo.
Aparte de este, el ideal del Sr. Silvea es como el del Sr. Alonso Martínez, la presentación a las Cortes del proyecto de Código Civil completo.

Los estudiantes de Cartagena.

Esta madrugada hemos recibido el siguiente telegrama:
«Cartagena 12 (10 y 15 noche).—Los que suscriben, alumnos de distintas carreras, suplican a usted encarecidamente impetere del gobierno, por medio de su acreditado periódico, prorogue plazo exámenes y matriculas hasta que pasen las adictivas circunstancias porque atraviesa nuestra nación, siendo bien triste y hasta peligroso tener que abandonar nuestros hogares en tan críticos momentos; se une a nuestra súplica la de nuestras familias, y al propio tiempo que nosotros, es lo agradecerán los demás estudiantes del resto de España.
Sancho del Rio, Romera Calandre, Mencada, Lizana, Medina, Romero, Minguet Crespo, Camilo Gisbert, Martínez Guardiola, Moya, Espinosa, Junquera, Egos, Vicente Gisbert, Oliver, Francisco Gisbert.»
En las elecciones de mañana luchan los señores D. Juan Casuso y Lozano por el distrito de Buenavista; D. José de la Presilla, por el de la Universidad; D. Valentin García Lomas, por el de Palacio; para todos ellos pedimos el apoyo del partido liberal á fin de que alcancen los puestos que la ley provincial concede á las oposiciones, y que el actual gobierno pretenda tendrá para sus amigos.

Jerez 13 (12'30 n.).—Director CORREO.—Intervencidas seis mesas de las ocho secciones de este distrito.—Almodóvar del Rio.

Ha regresado de su expedición al Norte, el exdiputado Sr. Gonzalez Blanco, al cual por cierto, entre Castejon y Valladolid, le han robado en el ferro-carril, sacándole de su baul-mundo una corbata con un alfiler de oro que tenia, además, una piedra preciosa, dos libras de the y otras frioleras.
De manera que el cólera por ahí, y además esto en los ferro-carriles.

Los ámbros en Bélgica.

Bruselas 12.—Los periódicos dicen que han sido llamadas las milicias para reforzar la guarnición de Bruselas.—Fabra.

Otro crimen.

Un nuevo homicidio registraron anoche los libros de la policía. Dos panaderos, José Lopez Pemas y Carlos Dorrego Rodriguez, de treinta y cinco años, soltero y domiciliado en la calle del Aguilá, 5, segundo, el primero, y casado, de cuarenta y cuatro años y habitante en la calle de Lucente, 8, el segundo, hallábanse ayer al anochecer á la puerta de una taberna de la calle de la Palome; un niño de cuatro años, hijo de Carlos, entreteníase en correr de un lado á otro, tropezando en una de sus carreras con el compañero de su padre. Juan, molestado por aquel encuentro, corrió tras el chico y dióle algunos coscorrones. Carlos, al ver esto, increpó duramente á su compañero, devolviéndole éste los insultos, y saliendo en medio de la calle Carlos, asió un palo á su contrario derribándole al suelo. Juan se levantó, y sacando rápidamente una navaja, se lanzó sobre el otro clavándosela en la tetilla izquierda, produciéndole instantáneamente la muerte. El agresor huyó con la navaja ensangrentada en la mano, siendo detenido por una pareja de guardias de seguridad en la calle de Calatrava, siendo puesto á disposición del juzgado de guardia, que ordenó su traslación á la Cárcel-Modelo.

Dice un periódico de Granada, que el alcalde de Baza hizo adoptar noches pasadas á la autoridad militar medidas alarmantes que produjeron en el vecindario el natural disgusto.
No se sabe á qué obedeció esta medida, y sin embargo, se temian graves acontecimientos.
Los penados del presidio de Granada, entre los que hay cinco condenados á la última pena, han intentado una erasión taladrando un muro, pero no han podido conseguir su objeto, por haberse notado á tiempo estos trabajos.

El Sr. Madrid-Dávila, que figura en la junta administrativa del nuevo Órculo político de los amigos del Sr. Moret, no es nuestro amigo D. Arturo de Madrid Dávila, ex-gobernador civil del partido liberal, que sigue figurando como siempre en él y que reconoce como único jefe al Sr. Sagasta. Hacemos esta aclaración en obsequio al interesado.
El martes por la noche se perpetró en Granada un crimen que ha impresionado hondamente al vecindario.
El jardinero del Botánico Francisco Fernandez Lopez tenia una hija adoptiva casada con un jóven á quien colocó aquel en un caserío del camino de Jaen, destino que abandonó por no satisfacerle.
Al saber Fernandez que habia dejado el destino,

se dirigió al caserío, encontrando en el camino á su hija y al yerno, al que exhortó para que volviese á su empleo: el yerno no le pareció bien el consejo, y por entre los brazos de su mujer, y sin que Fernandez se pudiera apercebir, le hizo un disparo con la escopeta.

El proyectil entró por la espalda de Fernandez, y le salió por el estómago, falleciendo á las pocas horas, víctima de tan brutal agresión, el honrado jardinero del Botánico, á cuyo entierro han concurrido muchas personas de diferentes clases sociales.

A pesar de las activas investigaciones de las autoridades, el agresor, que se dió á la fuga, no ha sido habido.

Hasta ahora no se ha hecho matrícula alguna en los establecimientos públicos de enseñanza de Valencia.

En Alicante, el director del instituto, de acuerdo con el gobernador, ha suspendido estos actos escolares. Lo propio se ha hecho en el seminario de Tarragona.

A instancias del señor teniente alcalde del distrito del Hospital ha sido recogido por la Sociedad Protectora de los Niños en su jasilo el hijo de la desgraciada Antonia Gargollo herida anteayer gravemente en su casa, calle del Olivar, 12, cuarto bajo.

El teniente de alcalde del distrito de la Inclusa, presidente de la Casa de Socorro, Embajadores, 23, suplica al vecindario se sirva suministrar trapos é hilas para las curas del excesivo número de enfermos y heridos que socorre el establecimiento.

En el exprés del Norte de esta mañana ha llegado á esta corte nuestro estimado amigo el diputado provincial D. Juan de Casuso y Lezama, que como ya saben nuestros lectores, es el candidato de oposición por los distritos de Buenavista y Centro en las elecciones de mañana.

El Globo hace constar que el parte de la conspiración de Arcos, de que han hablado los periódicos, está dado por el juez municipal del pueblo, y no por el juez de instrucción.

Como la real óden aprobando el reglamento del cementerio del Este, que ayer publicó La Gaceta, no solo reconoce los derechos primeramente estipulados á favor de las fábricas parroquiales, sino que habla de atender en lo sucesivo «las observaciones formuladas por el reverendo vicario capitular de la diócesis, por conducto del vicario eclesiástico de esta corte, admitiendo la reserva consignada por el mismo, de solicitar en su día del gobierno se destine alguna suma para las atenciones del culto de las parroquias de esta villa, en compensación de los derechos que dejan de percibir por la apertura del nuevo cementerio», por todo esto y por la significación de esto interpela hoy El Progreso á nuestro colega La Epoca.

El mismo periódico dice hoy que es tal el número de desinfectantes y de precauciones usadas en la enfermedad y muerte del empleado Sr. Salgado y en el estudio del caso de la Corredera Baja, que se han gastado algunos miles de reales.

Los periódicos de San Sebastian han dicho que al paso por allí del Sr. Sagasta fué á visitarlo el general Martínez Campos, y que invitados á un almuerzo por el Sr. Sagasta el Sr. Alonso Martínez y otros de sus amigos, el Sr. Martínez Campos se excusó por el cargo militar que ejerce, lo cual nada tiene de particular.

Dice hoy La Izquierda Democrática que el Sr. Linares Rivas continúa al lado del señor duque de la Torre.

Anoche, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se reunió el comité provincial del partido liberal en el Círculo de la calle del Príncipe.

Se examinaron los datos respecto á la designación de interventores, y se designó las personas que han de cuidar de que la ley se cumpla durante la elección.

También se nombró una comisión, compuesta de los Sres. Nofez de Arce, Laá y Madrid Dávila (D. Arturo), los cuales redactarán un documento que establecerá la línea de conducta que han de seguir los comités del partido en todas las provincias.

Para conmemorar el tercer aniversario de la muerte del notable crítico y catedrático de la Universidad central Sr. Revilla, ha publicado su familia coleccionados en un tomo varios de sus artículos críticos y literarios.

El resultado de la elección de interventores en los distritos de Madrid, es el siguiente: Buenavista y Centro, todos adictos; Universidad, 51 a.; 20 oposición. Hospicio, 49 a.; 23 o. Palacio, 10 mesas intervenidas por el candidato fusionista, y siete por el izquierdista.

En este último distrito el escrutinio terminó á las diez de la noche.

La comisión provincial ha acordado que no procede la sanción del presupuesto de resultas formado por el ayuntamiento de Madrid, para el pago de dos millones y medio de pesetas, procedentes de ejercicios cerrados.

La dirección general de Obras públicas ha dispuesto que por la division de ferro-carriles del Norte se practique un detenido reconocimiento del puente de Castejon, sobre el rio Ebro, correspondiente al ferro-carril de Zaragoza á Alcasna, informando despues acerca del estado de dicho puente.

La guerra en China.

París 12.—Los periódicos París y Liberté, dicen que el almirante Courbet, se halla en Matsón aprovisionándose de carbon.

La Liberté ocupándose de ciertos rumores asegura que los ministros están completamente de acuerdo en todo lo que se refiere á las operaciones militares en China.

Londres 13.—El Standard de esta mañana dice que en los círculos políticos chinos se cree que el almirante Courbet atacará pronto la ciudad de Nankin, de 70.000 habitantes, y antigua capital de la China.—Fabra.

El cólera en el extranjero.

Burdeos 12 (5'30 t.).—Ningun caso nuevo. Salud pública excelente en Burdeos y su distrito consular.

Bolonia 12 (12 m.).—Dos casos nuevos en Capugnano (Porretta), uno seguido de muerte.—Iraoqui.

Dicen los periódicos italianos, que un apilado tenor que iba á cantar al teatro de la Alhambra, de Roma, la nueva obra titulada La Campana de la Ermita, no lo pudo verificar á consecuencia de las muchas fumigaciones de que fué objeto durante su viaje por el ferro-carril, medidas que verdaderamente le pusieron enfermo de la garganta.

Dicen los periódicos de París que mañana se verificarán grandes fiestas en los Jardines de las Tullerías, cuyos productos serán destinados para las familias de los coléricos de Marsella y Tolon.

Desde las ocho de la noche del 11 á igual hora del día 12 de Setiembre han ocurrido en el extranjero las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

En Francia.

Tolon, 3.—Sanve, 2.—Saint-Hippolite, 3.—Dufort, 1.—Saint-Remeze, 2.—Pernes, 1.—Mudaison, 1.—Montpellier, 1.—Departamento de Herault, 2.—En el Gard, 6.—Perpiñan, 1.—En los demás puebles de los Pirineos Orientales, 16.
Total, 39.

De la Agencia Fabra:

Nápoles 12.—La abundante lluvia que ha caído hoy, ha refrescado notablemente la temperatura, considerándose como un signo favorable para el estado sanitario.

Roma 12.—El periódico oficial publica hoy una óden levantando las cuarentenas impuestas á las procedencias de la frontera francesa.

Perpiñan 12.—Desde mediodía de ayer, hasta igual hora de hoy, han ocurrido una defunción del cólera en esta ciudad y 16 en sus alrededores.

Roma 13 (11'45).—El boletín municipal de la ciudad de Nápoles durante el día 12 del actual (de las doce de la noche del 11 á igual hora del 12) acusa 315 nuevos casos de cólera y 341 muertos.

Perpiñan 13 (12'57 mañana).—Desde las doce de la mañana del día 12 á igual hora del 13 se han registrado dos defunciones del cólera en esta capital y cuatro en los alrededores.

LA SALUD PÚBLICA EN ESPAÑA.

Noticias oficiales.

Hé aquí el parte que hoy publica la Gaceta:

Provincia de Alicante.

En el lazareto de Gatafo (procedencias de Alicante) el anciano enfermo ha mejorado, y el niño que se hallaba grave continúa en el mismo estado.

En Elche hubo ayer 12 invasiones del cólera y cuatro defunciones.

En Novelda cuatro invasiones y dos defunciones. En Monforte seis invasiones y tres defunciones. Todos estos casos han ocurrido en el campo.

En Hondón de las Nieves una invasión en persona procedente de Elche.

En Alicante y el resto de la provincia no hay novedad.

Provincia de Lérida.

En Artesa de Segre una invasión y un defunción. En Balaguer no hubo ayer invasión ni defunción alguna. De los enfermos anteriores continúan dos graves.

Madrid 13 de Setiembre de 1884.—El director general E. Ordoñez.

Segun se ve por el parte de la Gaceta, la enfermedad continúa, sobre poco más ó menos, como ayer.

Lérida y Alicante.

Señalamos ayer la actitud de El Imparcial algo diferente de la que hasta la fecha habia venido observando, y hoy vemos con gusto que persiste en ella.

Véase lo que dice respecto de Lérida, donde, como es sabido, el gobierno ha declarado oficialmente el cólera:

«La junta provincial de Sanidad de Lérida ha formulado un dictamen con fecha de 9 de Setiembre, que hemos recibido impreso, en que afirma que no existe en la provincia ni un solo caso de cólera morbo, y protesta enérgica y públicamente contra las medidas adoptadas á consecuencia de la declaración oficial de la epidemia.

Al dictamen acompañan certificaciones facultativas de los médicos que asistieron á los enfermos sospechosos.

En vista de esta declaración solemne de la junta provincial de Sanidad, informe el más autorizado y fehaciente, único de carácter oficial que sobre la epidemia en aquella provincia existe, creemos que no es dudosa la conducta que ha de seguir el gobierno.

Si en un momento de justa alarma ante la gravedad de noticias exageradas que llegaban de aquella region de Cataluña pudo declararse por un celo natural que la epidemia existía, para fundar en esta declaración medidas preventivas de aislamiento enérgicas y rápidas: si la opinion de un médico de partido expresada condicionalmente pudo servir de ocasión y disculpa á la precipitación en tomar un acuerdo tan grave, ahora que existe un informe del cuerpo consultivo de la provincia, autoridad de mayor crédito y testigo de mayor excepción, no puede mantenerse aquel acuerdo.

Deshecho el error por la corporación ó junta que tiene carácter oficial, cumple inmediatamente al gobierno reformar la providencia que tanto afecta á los intereses de la provincia, y que lleva la perturbación y la alarma á toda la region del N. E. de España.»

Por lo que se refiere á Alicante, se expresa de este modo:

«Así, lo mismo que decimos de la provincia de Lérida decimos de la provincia de Alicante, una vez demostrado que la salud pública continúa en ella sin sufrir alteración alguna. Acordémosnos las poblaciones donde la epidemia causa tantos daños, pero declárese limpio el puerto donde solo se padecen la escasez, la miseria y los males que acompañan siempre á la paralización del comercio y el trabajo.»

En Málaga.—La mujer del cementerio.

Personas que nos merecen completo crédito, nos escriben de Málaga dándonos cuenta de los inalicables hechos á que daa lugar las autoridades de aquella provincia con motivo del cólera.

Los viajeros que procedentes de Madrid fueron detenidos en el tran para sufrir la correspondiente cuarentena, han sido tratados con un rigor inusitado.

Sabemos de un teniente de infantería, que al tratar de bajarse un momento del wagon para evacuar una diligencia imprescindible, fué obligado á subir el coche inmediatamente por un guardia civil con frases harto vivas, y al mostrarle el viajero su pasaporte rogándole se moderase en su manera de proceder, el guardia apretó más en sus frases y acciones, y aun nos dicen que le amenazó con atarle con unas cuerdas que al efecto llevaba, lo cual hubiera realizado á no intervenir un comandante del ejército, á quien tampoco respetó, hasta la llegada de un cabo de su instituto, que puso término á tan desagradable incidente.

También nos hablan de lo ocurrido en Fuengirola con una mujer que fué detenida al tratar de introducir en el pueblo algunas libras de tabaco cuya procedencia se ignoraba, por lo que el tabaco fué quemado inmediatamente.

Esto nada tiene de censurable; pero lo que no tiene calificativo, es que la infeliz mujer haya sido encerrada durante varios dias en el cementario, donde la arrojaban al alimento por encima de las tapias, sin hacer caso de los desgarradores gritos y lamentos de esta desgraciada, que poseída de un inmenso terror, se encuentra ahora en una postración profunda y en lamentable estado sus facultades mentales.

¿Tiene conocimiento de estos hechos el señor ministro de la Gobernación? No dudamos que el Sr. Romero Robledo procurará poner coto á estos abusos de las autoridades locales.

Sobre el caso de Madrid.

El médico que primero visitó á la enferma de la calle de la Corredera, D. Pablo Lozano, ha escrito una carta á El Liberal, en la que despues de manifestar que se le llamó á las once de la mañana, y por los síntomas y antecedentes de la enferma,

aunque se reservó el diagnóstico, no encontró indicio alguno que hiciera sospechar la existencia de un caso de afección colérica, añade que volvió á las tres horas, hallando la casa invadida por agentes de la autoridad que rotundamente le negaron la entrada.

Volvió el médico á las seis de la tarde, y encontró las mismas dificultades, sin que bastaran á suavizar la aspereza de carácter de los agentes el llanto de las hermanas de la enferma para que lo dejasen pasar, á lo que los guardias se inclinaron últimamente; pero advirtiéndole que si entraba no podía salir.

Buscó el médico al delegado del distrito, el cual le dijo lo mismo, añadiendo que cumplía órdenes superiores; y cuando estaban en estos dimes y di-retes, se oyó un grito desgarrador de una de las hermanas de la enferma, que creyó encontrar á ésta en la agonía, que conmovió al delegado, y pronunciando estas palabras: «Es cuestión de humanidad, pase Vd.» dejó entrar al médico.

Despues dice la carta:

«El cuadro que se ofreció á mi vista no podia ser más desolador: el pánico se habia apoderado de las dos hermanas y criada de la paciente (únicas personas que la acompañan); al verse sitiadas por agentes de la autoridad y por la presencia de los médicos de las Casas de Socorro que habian ido á fumigar toda la habitación: la enferma hallábase en un estado de ánimo que acusaba el más vivo terror, nacido de las medidas que con ella se tomaron. Procuré tranquilizarla á todas, y yo mismo, al ver que el padecimiento habia obedecido al plan dispuesto, concebí fundadas esperanzas de que el éxito no se haria esperar, así como fortiqué mi creencia de que la enfermedad no era colérica. Solo el aplanchamiento de ánimo de la enferma podia infundir algun temor, puesto que los síntomas alarmantes se habian dominado. En mi visita á las doce de la noche continuaba en el mismo estado tranquilo, por lo que á la enfermedad respecta. Durante el día de hoy sigue bien y más animosa.»

En resumen; que la enferma ha podido morirse del susto y quizá de afisia; pero no del cólera.

Anoche hubo bastante alarma en la calle de la Palma á consecuencia de haberse creído que habia un caso de cólera en una habitación de la misma calle. La alarma fué infundada. El enfermo era un niño atacado de un cólico bilioso bien caracterizado.

Dice un periódico oficioso que un funcionario administrativo de ferro-carriles comunicó ayer al gobernador de esta provincia, que el gobernador de Salamanca ha establecido un lazareto en el que tendrán que hacer cuarentena de veinticinco dias todos los viajeros que no justifiquen su procedencia.

Nos extraña sobremanera la lentitud con que los gobernadores de provincia cumplen las órdenes del gobierno.

Bien es verdad que, segun dicen, el Sr. Romero Robledo no puede quitar al de Alicante, y esto ya es un dato para apreciar la resistencia de los demás á obedecerle.

En Alicante.

Lo primero con que tropezamos en los periódicos recibidos hoy, es con una óden del ministro de la Gobernación, mandando que se verifiquen las elecciones de diputados provinciales en los distritos de Alicante, Novelda y Alcoy los dias 12, 14 y 17 del actual. Esta óden, derogatoria de otra que habia dado el gobernador de la provincia suspendiéndolas, la juzgan así los periódicos de Alicante:

«Al dar cuenta el Boletín de esa inesperada resolución, dice El Graduador, del sábio ministro que nos ha sitiado por súbitos, dice textualmente:

«... sin perjuicio de que los pueblos tomen sus medidas de precaución sanitaria, y sin suspender el acordamiento y aislamiento completo de las localidades donde la salud pública se haya alterado.»

Si eso es gobernar, si eso es respetar las allicciones de pueblos invadidos por funesta dolencia, si eso es querer el libre ejercicio del sufragio, confesamos que no entendemos lo que es ciencia política y lo que son buenas prácticas de gobierno.

¿Cómo es posible que se efectúe la elección en Novelda, Alicante y Alcoy, si los habitantes de estos distritos se hallan diseminados y confundidos por mil partes y la mayoría de los pueblos—por no decir todos—se han acordado de una manera absoluta y rigurosa?

¿Cómo es posible la concurrencia de los secretarios á los escrutinios? ¿Qué clase de elección va á ser esta si hay imposibilidad absoluta de que se realice?»

El colega termina con las siguientes líneas:

«Retrayéndose todo el cuerpo electoral, dejando solitarios los colegios, pueban dar Alcoy, Novelda y Alicante, una severa lección al Sr. Romero Robledo.»

Respecto de la situación porque allí se atraviesa, dice el mismo colega:

«Tememos (y no sin sobrado fundamento) que el actual anómalo estado porque atraviesa nuestra ciudad, alcance á los establecimientos provinciales de beneficencia y suma, en la situación más dolorosa, á los infelices acogidos que la caridad oficial alimenta y fortalece.

Ayer se nos aseguraba que el abasto de la Beneficencia y del hospital se ha resentido tan notablemente, que en este último asilo se carece hasta de chocolate, merced á la penuria que se vá apoderando de las arcas provinciales.

Los pueblos tienen ya un pretexto, con la declaración oficial de puerto súa, para no enviar á Alicante sus pagos, y para impedir la llegada á cada distrito municipal de los comisionados de apramio. Gracias á esto, los atrasos de los fondos provinciales subirán de día en día, el conflicto se hará inevitable y todo lo hemos de temer si llega el instante, y aun sin llegar, en que la comision se cruce de brazos y crezca el triste cuadro de inpetrar un socorro público para los desgraciados que hoy se albergan en los establecimientos benéficos.»

Por último, los referidos periódicos dicen que un carretero procedente de Alicante ha sido muerto violentamente al querer burlar el cordon sanitario de uno de los puebles de la provincia de Valencia.

Leemos en El Serpis de Alcoy:

«A un fabricante de esta ciudad le escriben desde Cádiz noticiándole que una remesa de tejidos de lana que antes de la declaración oficial del cólera en esta provincia, envió á aquella ciudad ha sufrido los rigores de un auto de fé, sin duda porque el miedo de aquellas autoridades no ha encontrado mejor modo de aplicarse una dosis de tranquilidad relativa. En vista de esta noticia que nos llega á última hora, y cuando ya teníamos escrito y compuesto el artículo que precede, se nos ocurre que si se ha de conseguir el levantamiento del cordon para las procedencias de esta ciudad y esto no ha de evitar el que autoridades arbitrarias como las de Cádiz, quemen los géneros que de Alcoy salgan, vale más que prosigamos como estamos con todas sus consecuencias.»

En Lérida.

El País de esta ciudad publica el siguiente telegrama que anteayer dirigió el señor ministro de la Gobernación la diputación provincial de allí:

«Constándonos por frecuentes y autorizadas noticias no existir caso alguno sospechoso en la provincia, y enterados de que V. E. ha dispuesto acordamiento en Balaguer, Artesa y Anglesola, nuestra representación provincial y nuestros sentimientos obligánnos protestar enérgicamente contra injustificable acordamiento, que suplicamos que se revoque.—Miguel Agetlet, presidente diputación.—Bartolomé Llinás, Magin Morera, vocales comision.—Manuel Morlius, diputado provincial.»

Después el colega añade por su cuenta:

«Si el rigor del acondicionamiento se mantiene, y los delegados especiales con que se nos amenaza vienen, y por parte de Dios ó del diablo no cesa pronto esta situación africana en que vivimos, ya podremos decir, y será verdad, que en Lérida hay cólera, que en España hay cólera, que toda España está encolerizada.»

Otras noticias.

No es cierto, como han supuesto algunos periódicos, que se haya establecido lazareto alguno en Binefar (Huesca) para las procedencias de Lérida.

—Se han remitido 10.000 pesetas al alcalde de Elche para atender á los gastos que origina la epidemia cólerica en aquella población.

—Hoy quedarán acordadas las poblaciones de Balaguer y Artesa é inmediatamente se levantará el lazareto de Calaf, establecido en la provincia de Barcelona.

—En Balaguer (Lérida) han sido dados de alta tres enfermos de los 11 que habia de carácter sospechoso.

—Los ataques de las fiebres sospechosas en Ondon de las Nieves, continúan mejor.

Noticias de esta tarde.

Marsella 13 (9'40 mañana).—Desde las ocho de la noche del jueves á las cinco de ayer tarde, se han registrado tres defunciones del cólera; en Tolon cinco y en Avignon dos.—Ruiz Gomez.

Cette 13 (9'40).—Defunciones cólericas de ayer: en Saint-Remeze cuatro, en Labegude una, en Nimes una, en Bessegues una, en Selve dos, en Uzès una, en Villeveyrac una, en Marselhan una y aquí durante la noche una en el lazareto.—Orfila.

Cette 12 (8'15).—Durante las últimas veinticuatro horas, ninguna defunción cólerica. Ingresaron dos enfermos en lazareto.—Orfila.

Nápoles 12 (3'30 t.).—Del 10 al 11 denunciados 809 casos seguidos de 332 defunciones; además, 493 casos y en el hospital 74.

En mi opinión, calculo en mil los casos denunciados, y en 500 las defunciones; el rey continúa haciendo visitas y sin querer abandonar Nápoles.

En las cercanías de esta población 30 defunciones, 12 en las provincias de Abellino, Campobasso, Caserta, Poterna, y en Salerno 18 casos con 10 defunciones.—Cordero.

Tolon 12 (6'10 t.).—Doctores Monserrat y comisionados por Barcelona, saludan al director y participan en su llegada. Hoy ha habido cinco fallecimientos, de los cuales dos son del cólera.—Bourgarel.

Liorna 12 (6'20 t.).—Hoy ha ocurrido un caso en esta ciudad, y el enfermo trasportado al lazareto.

Otros dos casos en Mabilia, provincia de Lucca.—Valladares.

Perpiñan 12 (5'20 t.).—Pirineos Orientales, día 11: en Perpiñan tres casos benignos; en Prades un caso; en Thuir dos; en Elne uno fulminante; en Corberre las Cabanes uno; en Perilla la Riviere dos y dos casos dudosos, y en Saint-Genis, á 10 kilómetros de la frontera, uno.

Situación de hoy: Sichen, dos casos nuevos; muertos, cuatro, uno fulminante. Muchos enfermos graves en Aude. En Carcasona tres casos nuevos y una defunción. En Rieux dos, y en Narbona uno.—García.

Génova 13 (12'20 t.).—Provincia de Génova: Spezzia, 42 casos y 18 defunciones; en el resto de la provincia siete casos y una defunción.

Provincia de Massa: tres defunciones.—Cauder.

Elche 12 (8 n.).—Durante las últimas doce horas han ocurrido cuatro invasiones, de las cuales dos son mujeres de treinta y cincuenta años; un niño de dos y un hombre de cuarenta.

Han fallecido tres niños de uno, tres y ocho años, y por enfermedades comunes, un hombre de cincuenta y cinco, una mujer de ochenta y cuatro y un niño de cuatro años.—El delegado.

Elche 12 (10'15 n.).—Invasiones durante las doce últimas horas, ocho, que son cuatro mujeres de diez y siete, veinticuatro, cuarenta y cuarenta y dos años, tres niños de corta edad y un hombre de veintiocho años. Defunciones, un niño de dos años. Cólericos curados, dos.—El delegado.

En las últimas doce horas, según telegrama de Novelda de esta mañana, ha habido una invasión.

El parte oficial recibido á última hora de esta tarde en la dirección de Beneficencia, dice que los tres enfermos del Cerro de los Angeles, continúan en el mismo estado de ayer.

La enferma de la calle de la Corredera, sigue mejorando.

El gobernador de Alicante, en telegrama de hoy, solicita del gobierno el envío de fuerzas para establecer el cuartel sanitario de Elche.

Carta de Huesca.

10 de Setiembre.

Sr. Director de El Correo.

La proximidad de pueblos infestados del cólera, según la prensa oficiosa, tiene un tanto alarmado al vecindario pusilánime de esta ciudad y sus alrededores. Nuestra primera autoridad provincial comparte su atención entre el cólera y los ayuntamientos liberales, á los cuales está enviando delegados para inspeccionar sus más insignificantes actos; así sucede en Loharre.

En otros como Orilla, Lupiñen y Cuarte, se están dando sepultura á los cadáveres de las personas que fallecen en cercas dentro de los pueblos, y en alguno de ellos en sitio que sirve de lonja, plaza pública y única entrada para el solo templo que tiene el lugar (Orilla), con gran sentimiento de sus moradores que, en más de una ocasión, han procurado activar el expediente que tienen incoado en Gobernación, con el fin de aprovechar el 30 por 100 de sus propios en la construcción de nuevos cementerios, sin que hasta la fecha puedan conseguir su justo y laudable propósito. No les falta motivo para decir á estos sufridos contribuyentes que al ministro del ramo solo le ha preocupado limpiar de esos focos á la coronada villa con la clausura de las sacramentales, como si la vida de los lugareños no valiera tanto como la de las demás personas.

Nuestro interino ayuntamiento tampoco toma grandes medidas preservativas.

Por la población se vé alguna persona que en días pasados llegó huyendo de la calamidad sin sujetarlo á ninguna precaución, aunque de ser preciso, aquí no habria aislamiento ni inhumanidad, sino ayuda como pide el amor del prójimo.

En cuanto á elecciones, como en el distrito de la capital no hay renovación, solo se vé por aquí el humo, la llama de delegados y agentes que anda desparramada por aquellos pueblos donde dentro de breves días habrá lucha.

La exportación de vinos á Francia que en esta comarca constituye una de las primeras industrias, se halla paralizada, y los precios de estos codicia dos caídos, á pesar de tener casi completamente perdida la próxima cosecha por los pedriscos, tienden á la baja; ventajas que tocamos los agricultores por los resultados prácticos del famoso acondicionamiento.—El correspondiente.

EDICION DE LA NOCHE.

Bendición del nuevo Cementerio.

Se ha efectuado á las cinco con las ceremonias de ritual, oficiando el Vicario eclesiástico de Madrid Sr. Pando, asistido de los Sres. Lorente y Laforga, capellanes del Ayuntamiento y Cementerio, y varios sacerdotes de la Vicaría.

En el centro del Cementerio detrás de la capilla, habia una tienda de campaña, en el centro de un círculo de sillas de hierro.

Cerca de la tienda de campaña estaba elevada en tierra una cruz de madera, y delante de ésta un tapiz para arrodillarse los oficiales.

Han asistido, además del gobernador, alcalde primero y el ayuntamiento con maceros, el presidente de la sala de vacaciones del Supremo señor Leon Romero, el senador por Madrid señor marqués de Casariego, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Hernandez Prieta y varios diputados provinciales, ex-concejales y otras personas que no recordamos.

Han asistido tambien representantes de todos los periódicos de Madrid.

Los habitantes de Vicálvaro estaban casi todos en el Cementerio, y á las puertas de éste habia algunos puestos de sandías y melones, que tuvieron gran número de consumidores, poco aprensivos.

La ida y vuelta se ha hecho rápida y cómodamente en Ripers y ómnibus.

Desde mañana empezarán las inhumaciones, siendo probable sean los primeros algunos fallecidos hoy en el hospital.

Refiere El Diluvio de Barcelona, que hace pocos días fué conducido á Gerona por la Guardia civil, desde el lazareto de Port-Bou, donde se hallaba cumpliendo cuarentena, D. José Llerget y Sardá, el cual fué encerrado en la cárcel de Figueras por suponerse cómplice en una conspiración republicana. El haber hecho un viaje de París á Ginebra para asuntos comerciales, y el llevar en su maleta una de esas fotografías de anuncios que en los hoteles extranjeros ponen á los equipajes de los viajeros, fueron los motivos á que obedeció esta detención.

Según dice el mencionado colega, despues de registrarle la maleta, fué puesto en libertad el señor Llerget bajo fianza de 10.000 pesetas.

Otra víctima del caciquismo.

Dice un periódico de Tarragona:

«D. Marcial Moreso, rico banquero de Tortosa y actualmente diputado provincial, ha sido víctima de un criminal atentado en su propia casa. Serian las ocho de la mañana del día de ayer, cuando se presentó en su despacho el vecino de Santa Bárbara, Sr. Solá, uno de tantos caciquillos que han nacido á la sombra de esta situación conservadora, y despues de haberse cruzado entre ambos poquitas palabras, el Solá disparó un tiro de revólver sobre el Sr. Moreso, cuyo proyectil le penetró en la frente por encima del ojo derecho.»

El agresor fué preso.

Como El Imparcial dijo ayer á los conservadores que habian nacido mal, y además insinuó que vivirian poco, los periódicos de este partido se revuelven indignados contra El Imparcial, al cual tratan poco menos que si fuese funicionista.

Sobre todo, El Estándarte viene entretenido; pero busca reparación á todos estos disgustos, en ayudar á la izquierda en sus últimos quebrantos, negando, en primer lugar, muy incomodado, que el Sr. Linares Rivas haga disidencia; tirando sus chinitas al Sr. Moret; y por último, olvidándose que en la última circular del señor duque de la Torre, se deja cesante al Rey, por una temporada, toda vez que se restablece la doctrina de los artículos 110, 111 y 112 de la Constitución de 1869, arranca y dice:

«Hácese notar la circunstancia elocuente de que al lado de la bandera política desplegada por el ilustre general Serrano permanecen aliados los elementos más caracterizados del partido liberal, con cuya inspiración y aprobación directa ha contactado la circular, causa originaria de la excision de anoche.»

«Por nuestra parte sinceramente declaramos que consideramos á la izquierda con las mismas fuerzas políticas que tenia antes de ahora, y de desear seria que los prohombres de ese partido procurasen de una vez encaminar todos sus esfuerzos á una organización definitiva de bando y á una designación concreta de programa.»

Volviendo ahora á lo de El Imparcial, parece que este ilustrado periódico, ha de dar mayores disgustos aún á los ministeriales.

Debe haberse equivocado El Imparcial al decir hoy que hace setenta y dos horas que no se reciben partes de Nápoles, porque ayer se recibieron, aunque con algún retraso, y como además, hoy se han recibido, dudamos que, como añade este colega, el gobierno italiano haya impedido la comunicación con el extranjero.

La dirección de los globos.

París 13.—En presencia del Sr. Camponon, ministro de la Guerra, se hizo ayer tarde en Meudon la segunda prueba del globo dirigido por los Sres. Renard y Crebs.

El éxito fué satisfactorio.

No obstante, el Figaro dice esta mañana que el globo no pudo maniobrar contra el viento, que era fuerte.

Los periódicos de Valencia, que vienen bastante incomodados con el Sr. Romero Robledo por su última circular, resistan un poco ilógicos cuando se quejan de las vejaciones de los cordones.

Lo pasado, y que ellos refieren, á una familia que asió de aquella ciudad en la diligencia de Teruel, pinta cómo ha puesto el Sr. Romero Robledo los pueblos.

Tres veces fué detenido el carruaje en otros tantos pueblos del tránsito, exigiendo á los viajeros la exhibición de las patentes.

Pasada la Puebla de Valverde, y á unas dos horas de Teruel, un grupo de gente armada de fusiles, escopetas y otros instrumentos de guerra, que ocupaba militarmente la carretera, hizo parar la diligencia y ordenó que los viajeros echasen pie á tierra. Obedecieron mansamente éstos, y á requerimiento de los hombres de los fusiles, exhibieron sus respectivas patentes de sanidad, de que se enteraron los del grupo con las precauciones higiénicas que son consiguientes. Luego, creyéndose en libertad los viajeros se disponían á subir nuevamente al coche, cuando el mayoral recibió el orden de volver hácia atrás y tomar bonitamente el camino de Sagunto.

Por fin, que los viajeros tuvieron que tomar á pié el camino de Teruel, salvo algunos que encontraron otro carruaje que los quiso trasportar.

Mañana por la tarde se representará en el teatro Lara la espléndida comedia de D. Manuel Breton de los Herreros titulada Dios los cria y ellos se juntan, y el divertido juguete del Sr. Estremera Perros y gatos.

En Valencia produjo el jueves per la noche alguna alarma el haber sido llevado al hospital en grave estado un hombre que poco antes llegó en uno de los trenes de Venta la Encina, atacado de calenturas perniciosas.

Por causa del mal tiempo se suspendió el jueves en Barcelona la inauguración del monumento erigido á la memoria del marqués de Comillas. Dicho acto se verificará en la tarde de hoy.

El pedrisco que el miércoles por la noche cayó sobre Barcelona, causó daños de consideración en los viñedos, jardines y arbolados.

Por acuerdo de la comision ejecutiva de la Asociación para la enseñanza de la mujer, las escuelas primarias, elemental y superior, no abrirán sus clases hasta el día 1.º de Octubre, al propio tiempo que todas las demás escuelas que sostiene la Asociación.

En lo que resta de mes se practicarán los exámenes de ingreso y los de fin de curso de las alumnas no presentadas en Junio.

El jueves fueron detenidos en la Plaza de Toros de Valencia, convertida en lazareto, las cuadrillas de Valentín y Panteret que llegaron en el tren-correo de Madrid, por no ir provistos del parte de sanidad.

Leemos en La Union:

«No nos explicamos por qué un diario tan discreto como El Conazo pierde por completo la discreción cuando se trata de los católicos belgas. Ayer, sin ir más lejos, publica un artículo que no debemos calificar por respeto al colega, en el que se pretende escusar la conducta de los liberales de Bruselas.»

Nos ha leído mal La Union, muy mal; porque precisamente, despues de narrar los hechos, condenáramos claramente la conducta de los liberales.

Un buque que salió de Alicante, el Lafite, al llegar á Málaga, fué rechazado, en virtud de la orden general de la dirección de Sanidad; pero luego, sin duda por reclamaciones y otros datos, se mandó dar entrada al Lafite; pero las autoridades de Málaga no han obedecido, y el Lafite anda por aquellas aguas sin saber á qué santo encomendarse.

Así lo dice hoy un periódico de los recibidos de Málaga.

La Provincia de Córdoba reproduce un artículo de El Posibilista de Sevilla, en que dice que cuando los dos directores del primero de estos colegas que, como se recordará, habian sido encerrados en la cárcel por quince días, iban á salir de ella con gran regocijo de sus amigos, el gobernador, por medio de un oficio, los mandó á decir que tenían que permanecer unos días más en la cárcel para llenar los efectos de una multa impuesta el día 2 de Agosto, por un artículo publicado el 24 de Julio.

Vayanle Vds. con leyes y con excepciones perentorias ó dilatorias al gobernador de Córdoba.

El Sr. Gullón, amigo del Sr. Moret, que habia presentado su candidatura por uno de los distritos de Madrid para las próximas elecciones provinciales, se ha retirado de la lucha para dar sus votos al candidato constitucional Sr. La Presilla.

Parece que en esta determinación del Sr. Gullón ha influido el haber tenido noticia de que los conservadores piensan apoyar para el cuarto lugar en el referido distrito la candidatura izquierdista del señor Martínez del Bosch.

Ha fallecido en Cartagena el mariscal de campo de artillería de la armada, inspector general de su cuerpo D. José Rivera y Furets. Desde 1871 estaba condecorado con las grandes cruces del Mérito militar con distintivo blanco, de Isabel la Católica y del Mérito militar, tambien, con distintivo rojo.

Deja buen nombre en el arma á que perteneció, y como prueba de su laboriosidad, un sistema de artillería que estuvo en uso algun tiempo en la marina.

BALANCE DEL DIA.

La manía cólerica de los periódicos oficiosos es tan excesiva, que El Estándarte la emprende anoche con los teatros y hasta con las iglesias, pidiendo precauciones y saneamientos; en Lara, porque dice que es teatro pequeño; en la Alhambra, porque el jardín despide emanaciones poco agradables, y en las iglesias, porque con tanta gente, los gases son poco saludables; bien es verdad que pareciéndole esto tan grave á los devotos de la situación, todavía les ha parecido peor el artículo de ayer de El Imparcial, en que se trata, no del cólera, sino de la vida política de la situación.

Es un alabar á Dios por lo demás, lo que se lee en los periódicos de todos los matices y de todas las localidades, con ocasion de los perjuicios á las personas y del daño al comercio y á la Hacienda pública, que están ocasionando los cordones y el aislamiento; en mal hora fomentados desde las esferas oficiales; porque al que cae en un lazareto, mejor fuera que lo cogiera un toro de Veragua; porque el que se mete en un wagon del ferro-carril, ó en un hueco de la diligencia, no sabe las angustias mil que le esperan, y porque ha llegado al terror, hasta el extremo, que pinta la carta de Málaga que hoy hemos recibido nosotros, referente, entre otras cosas, al caso de una pobre mujer, que en Fuenigirota por sospechas la encerraron en el cementerio, y por cima de las tapias la echaban la comida; que es caso mucho más payoroso que el más fulminante del cólera morbo asiático.

Y del pugilato que traen las autoridades de varias provincias con el señor ministro de la Gobernación ¿qué nos dicen Vds.?

En Alicante se protesta contra la declaración de cólera que se le ha regalado, y no quieren dejar entrar, en represalias, al inspector Taboada.

En Lérida, hasta las piedras protestan contra el gobierno, y juran y perjuran que allí no hay cólera ni cosa que se le parezca.

Y hasta el gobernador de Salamanca, que está á doscientas leguas del contagio, echándose las de plancha, queria imponer nada menos que veinticinco días de cuarentena á todo viajero, sin patente de sanidad.

¡Valiente anarquía!

A todo esto, las poblaciones infestadas ó que estando indemnes, viven bloqueadas, principian á

sentir la miseria; donde hay cordones, aunque no haya cólera, la vida principia á ser muy cara; en donde hay autoridades poco amigas del fisco, aunque no haya cordones, ni cólera, ni peligro alguno, se ponen dificultades para que entren y cobren los recadadores de contribuciones; se consume poco; lo que entraba por las Aduanas, ahora no entra ó entra en menos cantidad, porque lo demás que entra, entra de contrabando y no paga; todo el mundo se safa para pagar al Tesoro, y al propio tiempo se piden obras públicas para atajar la miseria; siendo tales las mermas, los gastos y el barullo, que con razon pedirá á Dios el Sr. Cos-Gayon que venga de una vez el cólera, y que de una vez se desgaie el universo-mundo.

Esperamos, sin embargo, que esta situación se encanará pronto, porque esta sentido tiene la última circular del señor ministro de la Gobernación, y porque los mismos pueblos se persuadirán de que están tegiendo, con sus exageraciones, el nudo corredizo que puede ahogarlos; porque es natural que todo el mundo quiera guardar la pelleja, pero tambien es necesario tener sentido comun.

Las noticias hoy concretas de la enfermedad, pocas novedades acusan, con relacion á ayer, según puede verse en su sitio.

De elecciones provinciales, que mañana tendrán lugar, nadie, ó casi nadie, les hace caso; y donde se ha trabado la lucha, las coacciones han sido tales, que en unas partes se ha proclamado el retraimiento, y en otras los campeones se sostienen á duras penas: las cartas de hoy añaden que en parte por las violencias del gobernador, y en parte por las molestias y dificultades de los cordones sanitarios, tambien en Casas-Ibañez se ha adoptado la abstencion.

Los fondos, sostenidos.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 13 SETIEMBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include items like 4 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Idem fin próximo, etc.

Paris, á ocho dias vista, 4'94. Londres, á 90 dias fecha, 47'45.

Resumen.

La contratación más animada. En vista sin duda de la firmeza con que sigue sosteniéndose en el extranjero el cambio de nuestros valores y del buen aspecto que en aquellos mercados ofrece la contratación bruselista, se ha notado esta tarde alguna más actividad en las transacciones de efectos públicos.

La mayor demanda de papel ha elevado el cambio de ayer un cuartillo por ciento en la Deuda perpetua interior, é igual subida en relacion han tenido los demás valores cotizables.

Tambien la concurrencia á Bolsa ha sido mayor que otros dias, porque van llegando de su excurasion veraniega algunos de los hombres de negocios, que de ordinario llevan su contingente á la contratación.

En las operaciones á plazo, no se ve el movimiento de otras veces y parece observarse cierto retraimiento en general. Sin embargo, se han hecho esta tarde algunos contratos.

La cotización de cambios, viene á ser la siguiente: El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado entre 59'75 y 60'05, cerrando á 59'95.

A fin de mes, publicada esta renta á 59'80, 75 y 90. El exterior en títulos pequeños á 60'50.

El 4 por 100 amortizable de 74'75 ha subido á 75 por 100.

Los billetes de Cuba á 99'25, 30 y 10. Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 104 por 100.

Las acciones del Banco de España como ayer á 271'50.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59'90 dinero; fin de mes, 59'85 dinero. Cambios sostenidos.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 16' centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 26' idem sobre 0. A las cuatro de la tarde, 22' idem.

La máxima fué de 29' idem. La mínima, de 11 idem. El barómetro marca 705 milímetros, lluvia con alguna tendencia á tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—El Dulce Nombre de María, la Exaltación de la Santa Cruz y San General.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pias de San Antonio Abad, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En San Isidro y en todas las parroquias, habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

En Jesús Nazareno termina la novena de la Virgen, celebrándose la funcion principal; por la mañana habrá misa mayor con sermón y por la tarde, á las cinco y media, procesion pública con asistencia de todo el clero de la parroquia de San Sebastián.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de Guadalupe y predicará el Sr. Alia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepcion de San Pedro y Santiago.

Especiáculos para mañana.

Lara.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—La primera postura. L.—A las 9 1/2.—Moros en la costa.—A las 10 1/2.—Todo por el arte.—A las 11.—Los vitrios rotos.

A las 4 1/2.—Dios los cria y ellos se juntan.—Perros y gatos.

Plaza.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Nuestro prólogo (nueva). L.—El marqués de Carabaca.—Agua y cuernos.

Jardín del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Ascension del capitán Castanet en el globo Español.—Intermedios por la banda de Mallorca.

A las 4 1/2.—Ascension del capitán Castanet y el famoso Bartolo.—Intermedios por la banda.

Circo de Price.—A las 4 1/2 y á las 9.—Grandes funciones cómicas en las que tomarán parte los notables barriatas Louch y Fox, el clown Tony Price, las señoras Cruz y Fontana y Chevallier, la familia Martini, Hogni y William y los dawns Litch, Tréster, Gaetano y Mazzoli el estúpido; se terminarán las dos funciones con una bonita pantomima cómica.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía, terminando con la preciosa pantomima cómica bailable titulada «Un salon de Bellas Artes.»

Imprenta de El Correo, á cargo de P. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

LA MAQUINARIA INGLESA
 PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID
MAQUINAS DE VAPOR
 BOMBAS A MANO Y A VAPOR
 MANGAS, CORREAS, ETC.
PRENSAS PARA UVA
 Accesorios para Máquinas de Vapor

A LOS PADRES DE FAMILIA
 El nuevo colegio de San Gregorio de 1.ª y 2.ª enseñanza, situado Zurbano 15, entresuelo y planta baja, se halla en las mejores condiciones de salubridad, por su posición topográfica y por las que reúne el local.
 Hay gimnasio, clase especial de párvulos y de preparación para algunas carreras especiales. Los alumnos darán paseos campestres, y del transporte de los que habiten lejos, se encargará la Dirección. Se admiten internos.

ENFERMEDADES DEL CORAZON
 CURACION INFALIBLE CON EL
JARABE SEDANTE DE BERENGUER
 PREMIADO EN LA EXPOSICION FARMACOLOGICA NACIONAL DE 1882
 Medicamento eficazísimo para combatir todas las enfermedades del corazón tales como la hipertrofia, la pericarditis, la endocarditis, las palpitaciones nerviosas, etc.
 Venta en Madrid.—Farmacias de Sarasúa, Carrera de San Jerónimo, 49 y de Cuevas Caracuel, Fuencarral, 32.—Frasco, 3'50 pesetas.

MEMORIA
 SOBRE EL
CÓLERA MORBO ASIÁTICO
 con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad, profilaxis ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el **único premio** en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias,
POR D. R. ALBA Y MARTIN
 doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por **D. Francisco Javier de Castro**, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la de esta corte.
 Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fe, Carrera de San Jerónimo; Guttenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de
DOS PESETAS
 Los pedidos se dirigirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Sajamaña.

LA ESPECIAL
 FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES
 DE
JUAN DIAZ
 Teresa Gil, 31.—Valladolid
 Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.
 En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido de licores de todas clases.
 En escarabajos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.
 Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.
Teresa Gil, 31, Valladolid

REVISTA DE ESPAÑA
 Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.
PRECIOS DE SUSCRICION
 Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
 Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
 Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
 Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
 Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
 Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.
PUNTOS DE SUSCRICION
 Madrid.—En las librerías de Bailly-Baillière, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
 Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

ROYAL
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA
 LONDRES Y LIVERPOOL
 Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capita efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn.452.854.258'75 el año anterior.

SE CEDE
 para dormir una habitación á un caballero ó señora.—Informarán, calle del Almirante, núm. 17, tienda de ultramarinos.
Silleros y muebles baratos.
 Silva, 21, principal.

COBRADOR
 Falta con 16 rs. diarios y 4 000 de fianza. Arge cubrir la plaza. Dirijirse al activo **D. Heliodoro**, que coloca cantidades creando una renta fija y segura, según tiene acreditado. Hortaleza, 38, 2.º de 9 á 12. Madrid.

LO MEJOR
 para prevenirse
CONTRA EL CÓLERA
 Es el preservativo del Dr. Edlarruti, que ha hecho decrecer la epidemia en Francia. Pédile y no necesitas desinfectaros. De venta en todas las farmacias y droguerías, donde os regalarán un tratado de dicha enfermedad con cada frasco que toméis. Depósito general, Melchor García, Tetuan, 15, pral.
 Se alquila un bonito hotel situado Alfonso X, en la Concepción (Canillas). Tiene jardín, agua riquísima para beber. Informarán, Reina, 45 duplicado, tercer derecho.
 Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico

NUEVA INDUSTRIA Y GRAN ADELANTO
 GRAN FABRICA DE SOMMIERS Y GRILLAJES METÁLICOS
DE APARICIO Y VILLALVA
 Montengon, 7, y Belen, 22, Alicante
 Única casa en esta provincia donde se construyen todas clases y sistemas de Sommiers ó sean colchones á la inglesa y de muelles arregiados á todas medidas y con una economía admirable, pues los hay desde 30 á 70 pesetas según tamaño y sistema.—Catres de hierro y madera con rejilla metálica, de 8 á 15 pesetas.—Grillajes metálicos de alambre galvanizado que no se oxida nunca, para ventanas, claraboyas, pajarreras, palomares, etc., etc., desde una á cuatro pesetas metro cuadrado ó sean los 18 palmos.
Montengon, 7, y Belen, 22

JARDIN DE CAPUCHINOS
 GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA
 Completa y variada colección de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa ó invernadero, propias para adornar salones.
 Árboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.
 Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).
 Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.
 Plantaciones de parques, paseos y jardines.
 Precios sin competencia. Embalajes gratis.
 Acaban de publicarse tres catálogos para 1884 de las diversas especialidades del establecimiento, y se remiten gratis á quien los pida.

70
 reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.
GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ
 C, Dadas, Sevilla C,


 Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS
 DE
DON JOSÉ LUIS ALBAREDA
 CON UNA CARTA-PRÓLOGO
 DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA
 Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7'50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.

BASS ET CO'S
INDIA PALE ALE
 Agent Geo. Hodgson
 Los Sres. Bass et. C.ª previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las corveas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cúpulas y corchos de las botellas, su nombre, para antentizar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Eneer o-1874.

CONGRESS HALL HOTEL
SARATOGA SPRINGS N. Y.
CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS
 Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.
 DEPARTAMENTO ESPAÑOL
 Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congreso Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurrirán á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento sirvientes en todos los departamentos de la casa que hablan español.
 Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina.
 Carruajes del paradero al hotel y vice versa, gratis.
 Concursos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres días cada semana.
 Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

Curacion infalible de
LA TOS
 por crónica y rebelde que sea, con las nuevas
PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES
 ¡Probadlas y las bendecireis!
 De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 130, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.

ESTUDIOS BOTANICO-FORESTALES
 POR
RAFAEL ALVAREZ SEREIX
 INGENIERO DE MONTES
 Un volumen de 112 páginas en 4.º con 14 figuras intercaladas en el texto. Se vende á diez reales ejemplar en las librerías de Bailly Baillière, Murillo é Iravedra.

13 Sbre.) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 73)
LAS GRANDES ESPERANZAS
 Llegamos á Richmond antes de lo que yo hubiera deseado. La casa frente á la cual nos detuvimos, era una vieja y grave mansion, en la cual la pólvora y los mosquetes, los trajes bordados, las medias de seda y los calzones de terciopelo, las lanzas y las espadas habían tenido bellos días, pero hacía mucho tiempo. Algunos años árboles sombreaban los alrededores.
 Un viejo timbre anunció nuestra llegada, resonando gravemente en medio del silencio que allí reinaba y dos sirvientas rojas como cerezas vinieron á recibir á Estela.
 Las maletas no tardaron en desaparecer de la puerta de entrada; Estela me dió la mano sonriéndome y desapareció despues de haberme dado las buenas noches. Durante algunos instantes no quité los ojos de aquella casa pensando lo dichoso que sería viviendo cerca de ella, aun sabiendo que jamás sería dichoso con ella, sino por el contrario desgraciado.
 Subí al carruaje para volver á Hammersmith; monté con el corazón enfermo y bajé más enfermo aún. En la puerta encontré á la pequeña Juana Poeket, que volvía de una reunion escoltada por su pequeño novio.
 M. Poeket no había llegado aun; estaba leyendo fuera de casa, porque era un excelente profesor de economía doméstica y sus tratados acerca de la educacion de los niños, eran considerados como las mejores obras escritas sobre el asunto. Mrs. Poeket estaba sumamente apurada, porque le había dado al niño un estuche de agujas para entretenerse durante la inesplicable ausencia de Milers con un pariente suyo soldado de infantería y se había comido una porcion de ellas.
 M. Poeket era tambien tenido con justicia por un buen consejero práctico poseedor de una percepcion clara y sana de las cosas; sintiendo mi co-

razon herido, pensé hacerle á M. Poeket mis confidencias, pero habiendo visto á Mr. Poeket leyendo su libro sobre los títulos y preeminencias, como remedio soberano contra el atracon de aguas del niño, resolví abstenerme.
Capitulo V.
 Habituándome á mis esperanzas, llegué á observar insensiblemente el efecto que producian en mí y en los que me rodeaban, y aunque trataba de disimular su accion sobre mi carácter, sabia muy bien que no era buena ni mucho menos. Vivía en un malestar crónico y continuo pensando en mi conducta con Joe y tampoco me sentia intranquilo respecto á mi antigua amiga Biddy.
 Muy á menudo me sucedía despertar á media noche presa de una gran desanimacion y abatimiento.
 Pensaba entonces que quizá hubiera sido más feliz no habiendo visto en mi vida á miss Hawisham y que hubiera llegado á ser hombre contento y feliz con ser el compañero de Joe en la súa, pero honrada fragua.
 A menudo tambien, cuando estaba solo á la caída de la tarde contemplando el fuego de la chimenea, pensaba que no había fuego como el de nuestra cocina y el de la fragua.
 Estela era siempre el pensamiento de mis insomnias y de las agitaciones de mi espíritu produciendo en mí no poca confusion el efecto prodigioso que sobre mí ejercía, de tal suerte, que suponiendo que yo no hubiera tenido otra causa de preocupacion que aquello, era lo suficiente para sumirme en la mayor intranquilidad.
 Respecto á mi infancia sobre los otros, no sentia el mismo embarazo en aclararse, y veía bien; que no aprovechaba á nadie, ni al pobre Herbert.
 Mis hábitos dispendiosos conducian á su naturaleza fácil á gastos que él no estaba en estado de soportar, alteraban la sencillez de su vida, llenándola de inquietudes y disgustos. Reprochábame sin cesar haber llevado á Herbert por aquel ca-

mino, haciéndole amueblar su habitacion con muebles más lujosos y caros que antes.
 Por aumentar de día en día nuestro confort, contraje gran cantidad de deudas. Herbert, siguiendo mi ejemplo, hizo otro tanto.
 A instancias de Startop, hicimos presentar en un club llamado los Pinzones del Bocage, institucion cuyo objeto jamás logré penetrar, á no ser que fuera reunirse cada quince días á comer los socios, armando una algazara y un ruido sin límites.
 Este notable fin social cumplíase dos veces al mes religiosamente, dando lugar á notabilísimos y trascendentales brindis.
 Los Pinzones derrochaban locamente el dinero. El hotel en donde se verificaban las comidas quincenales, estaba situado en Covent Garden y el primer Pinzon que ví cuando tuve el honor de formar parte de la partida del Bocage, al primero que ví fué á Bentley Drumle, que en aquella época se paseaba por la villa en un cabriolé. Por aquí, me anticipo un poco, porque no era aún Pinzon y según las leyes de la sociedad, que exigía para serlo haber llegado á la mayor edad.
 Confiando en mis propios recursos, hubiera tomado voluntariamente sobre mí los gastos de Herbert, pero era este demasiado orgulloso para que se nos ocurriera proponérselo siquiera. Así él se entrompó hasta los ojos y vivía sumamente preocupado de los medios de que podría valerse para salir de ellas.
 Cuando poco á poco llegamos á intimar pasando largas horas juntos, noté en él un animoso modo de ser y de ver las cosas.
 Por la mañana antes de desayunarse, todo lo veía negro, consideraba su presente y su porvenir de una manera desesperada; despues, al medio día, comenzaban á renacer sus esperanzas, para volver á sentir nuevas inquietudes hácia la hora de comer.
 Ordinariamente pasaba en Hammersmith la mitad de la semana poco más ó menos yendo entonces á Richmond. Cuando yo estaba en Hammersmith venia Herbert á verme.

Como me he propuesto resumir aquella época de mi vida, no puedo hacer nada mejor que completar la descripción de nuestra vida en el Hotel Barnard.
 Gastábamos todo el dinero que podíamos, ganando en cambio muy poco. Estábamos siempre más ó menos disgustados, encontrándose lo mismo la mayor parte de nuestros conocimientos. Una dichosa ficcion nos hacia creer, sin embargo, que nos divertíamos mucho, y una sombra de realidad hacíanos ver que no llegábamos nunca á hacerlo.
 Todas las mañanas daba Herbert una vuelta por la Cité á ver si encontraba algun medio de salir de su situacion.
 Muchas veces iba yo á buscarle á la sombría habitacion en donde pasaba horas y horas sentado ante una mala mesa, en la que se veían algunos malos útiles de escritorio, sin hacer nada, esperando pacientemente la ocasion de hacer fortuna. Poco antes del mediodía iba á Lloyd para ver á sus jefes según yo creo. No hacia allí otra cosa, al menos que yo sepa, que ir y venir.
 Cuando veía las cosas muy serias y hacia falta absoluta tomar alguna resolucion, iba á la Bolsa á la hora de los negocios, entraba, salía y ejecutaba una especie de contradanza lúgubre en medio de los grandes magnates de la Banca.
 «Porque, me decía al ir á comer un día que salía de aquel sitio, creed que la ocasion no viene sola, Haendel... y hay que ir á buscarla como yo hago.»
 Si hubiéramos tenido menos amistad el uno por el otro, creo que por mal humor, nos hubiéramos querrellado todas las mañanas.
 En mis momentos de arrepentimiento detestaba con toda mi alma aquella habitacion que me había hecho cometer tantas locuras y érame insoportable la vista de la librea de nuestro groom con su chaleco amarillo canario, que me parecia entonces más cara que nunca. A medida que se acumulaban mis deudas el desayuno tomaba un aspecto más y más hueco y en cierta ocasion, viéndome amenazado por letras de cambio lega-